

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения»

Чехи и словаки: политический портрет на почтовых марках

Научный руководитель – Белов Сергей Игоревич

Сюсюра София Витальевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: ssyusyura@yandex.ru

Почтовые марки – это яркий исторический источник. С одной стороны, это средство пропаганды, с другой – памятник времени. Отражая официальный взгляд страны в конкретный период, марка остаётся в обороте (почтовом, а позже коллекционном) навсегда.

Чехи и словаки позиционируют свои страны как территорию с долгой и богатой историей. Замки, барочные храмы, традиционная кухня, народные танцы – популярные сюжеты на марках. Как такая, на первый взгляд, мирная и тихая страна, попала в список недружественных России стран под №2?

В основе политического портрета чехов и словаков содержатся принципы политологии и истории. Следовательно, основными критериями для его составления были выделены: государственность, политические лидеры, историческая память народа, внутренняя и внешняя политика. На первом этапе из анализируемого массива марок к каждому из критериев мы отнесли разные политические сюжеты, обнаруженные на марках.

Для анализа было отобрано 643 марки из 5466 выпущенных в период с 1918 по 2022, и реализована первая задача – составление каталогов марок по политической истории. В ходе решения второй задачи были выявлены 11 сюжетов согласно обозначенным критериям.

Единственная сквозная, с перерывом на оккупацию (1939-1945 гг.), тема – появление государства в 1918 году. Политическим фундаментом ЧСР стало участие чехословаков в Первой мировой на стороне Антанты. В Интербеллум вышло несколько серий о событиях на Западном, Итальянском и Восточном фронтах. Вторично тема появляется в 1998 году на чешской марке, посвящённой 80-летию государственности. Портреты отцов-основателей ЧСР появляются на довоенных марках и присутствуют в выпусках переходного периода, накануне прихода к власти коммунистов. А за социалистический период лишь единожды и только Штефаник появляется на марке 1969 года. Возвращение происходит после «бархатной революции», в 1990 году.

Перипетии политической истории, наиболее отчётливо отражены в истории молодёжных организаций, которую можно проследить на марках. Молодёжная политика также коренным образом менялась со сменой главенствующей идеологии. Например, мощное движение «Сокол», представляющее интересы буржуазии, достигло апогея к середине 1930-х годов. После войны организация была восстановлена практически в прежнем масштабе. Однако пришедшие к власти коммунисты в силу идеологических противоречий потребовали ее закрытия. На смену пришли организации, заимствованные из советской практики, в том числе – Чехословацкий союз молодёжи. Но уже в событиях 1968 года он тоже себя дискредитировал. И ему на смену пришёл Социалистический союз молодёжи, который просуществовал вплоть до «бархатной революции». Далее, вполне закономерно, начался процесс возрождения «Сокола», но былого величия он не достиг. История этого и других молодёжных и спортивных организаций с легкостью прослеживается на марках.

Историческая память народов отражена в памяти о Второй мировой войне. События Словацкого и Чешского национальных восстаний в конце Второй мировой войны являются ключевыми в данном вопросе. До «бархатной революции» в сюжетах миниатюр

присутствуют советские солдаты и символика, после – тема Чешского восстания больше не появлялась. В независимой Словакии марки, посвящённые восстанию 1944 года, выходили, но без намёка на роль Красной Армии.

Сейчас мы видим, что Вторая мировая изображается без привязки к событиям национальной истории. Внимание уделяется гражданам ЧСР, воевавшим на Западе, американцам, французам и даже румынам.

Следующий важный момент – внешняя политика. В период соцстроительства Чехословакия была очень активна на международной арене. Наиболее популярные сюжеты: Международный кинофестиваль в Карловых Варах, Совет экономической взаимопомощи, Мероприятия из повестки ООН и ЮНЕСКО и т.д. После «Бархатного развода» Чехии и Словакии в 1993 году все выше перечисленные сюжеты выходят из обихода. Их заменяют: Европейский Союз, Вышеградская четвёрка, НАТО и т.д. Т.е. вся международная повестка сузилась до чисто европейских дел. Однако занятный сюжет возник в 2022 году. Как и многие европейские почтовые юрисдикции, Словакия выпустила марку солидарности с Украиной. Интересно, что следующей за ней вышла марка, посвящённая 50-летию газового транзита через Словакию.

Такая резкая смена тематики почтовых выпусков в переломные моменты говорит о почти полном отсутствии преемственности между периодами развития государственности. Сюжетов, которые бы пронизывали весь изучаемый период, к сожалению, нет.

Разорванность истории, которая наглядно видна в исследуемом материале, очень опасна. Таким образом, страны, предающие забвению целые куски своей истории, становятся объектами для манипуляций политиков, часто действующих в интересах иностранных государств. Зато это частично объясняет сложившуюся ситуацию в отношениях России и Чехии. Чешское правительство 30 лет стирало из памяти позитивный опыт сотрудничества. Это и привело к ответной реакции России – внесению Чехии в список недружественных стран.

Что касается Словакии, ситуация необъективна. Ранее она негативно относилась к действиям России на Украине и всячески поддерживала Киев. После прихода осенью 2023 года к власти правительства Фицо ситуация изменилась. Братислава не только отказалась поставлять киевскому режиму военную помощь, но и настаивает на мирном урегулировании конфликта и считает необходимым начать процесс нормализации отношений с Москвой.

Источники и литература

- 1) Вышеградская Европа: откуда и куда? Два десятилетия по пути реформ в Венгрии, Польше, Словакии и Чехии / Под ред. Л.Н. Шишелиной. – М.: Весь Мир, 2010. – 568 с.
- 2) Краткая история Чехословакии. – М.: Наука, 1988. – 576 с.
- 3) Пражское восстание 5-9 мая 1945 года / Военное обозрение [Электронный ресурс] // URL: <https://topwar.ru/14129-prazhskoe-voosstanie-5-9-maya-1945-goda.html> (Дата обращения: 02.04.2023)
- 4) Чехия и Словакия в XX веке: очерки истории: в 2 кн. / [отв. Ред. В.В. Марьина]; Ин-т славяноведения – М.: Наука, 2005 – 453 с., 558 с.